

Депортация народов в Казахстан



Михеева Е.П.,
преподаватель
истории
ГККП "Индустриально-
технический колледж,
г.Степногорск"

Тема урока: Депортация народов в Казахстан.

Цели урока:

- Выяснить значение слова «депортация»; охарактеризовать период массового переселения народов в 1920-50 годы; чем обусловлены причины перемещения населения.
- Произвести анализ исторической эпохи.
- Сформировать личностный взгляд , дать этическую оценку данному историческому периоду.

Депортация - (с латинского языка *deportatio* «изгнание, высылка») или выдворение – принудительная высылка лица или целой категории лиц в другое государство или другую местность.

Депортация стала составной частью тоталитарной государственной системы перемещения народов в СССР. Это масштабное историческое событие к началу 50-х годов XX века затронуло не менее 6 млн. человек – около 2,5 млн. – «кулацкой ссылки», а также порядка 3,5 млн. депортированных в 1940-1952 гг., главным образом, представителей так называемых «наказанных народов». Эта мера коснулась 15 народов СССР и более 60 групп населения, принадлежавших к различным национальностям.



- В 1935-1940 гг. военными соображениями были продиктованы решения об «очищении» приграничной полосы от проживающего там населения, этнически родственного народам сопредельных стран. Репрессии были направлены против народов, имеющих иностранные этнические корни, связанных культурными и историческими связями с приграничными государствами. Так, в 1936 году прошла первая советская тотальная депортация поляков и немцев, а затем уже в 1937 году корейцев из районов Дальнего Востока. В это же время с южных границ СССР в Казахстан были высланы курды, армяне и турки.

После начала Великой Отечественной войны в августе 1941 года был обнародован Указ «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья». Первая коммуна немцев Поволжья была образована в 1918 году, в 1924 году она была преобразована в Автономную ССР немцев Поволжья. В 1941 году она была упразднена.



- В мае 1944 года Государственный комитет обороны принял постановление о переселении крымских татар, обвинённых в сотрудничестве части населения с фашистскими оккупантами. В 1943-1944 годах в Казахстан были выселены представители народов Северного Кавказа: калмыки, балкарцы, чеченцы, ингуши, карачаевцы, турки-месхетинцы. Судьба переселенцев была трагичной. Немалое их число, особенно женщин, детей и стариков, погибло еще в пути. Совершенно иные климатические условия ждали их и в местах нового расселения. Выселенные на территорию Казахстана находились в статусе спецпереселенцев. Все трудоспособные спецпереселенцы были обязаны заниматься общественно-полезным трудом. В январе 1942 года, например, все немцы от 15 до 55 лет были объединены в трудовые колонны, в которых находились до окончания войны. Спецпереселенцы не имели права отлучаться за пределы района расселения. Это рассматривалось как побег и подлежало уголовной ответственности. Спецпереселенцы были обязаны в трехдневный срок сообщать в НКВД обо всех изменениях, произошедших в составе семьи (рождение ребенка, смерть члена семьи или побег).

Депортированное население в Казахстане

Депортированные народы	Нормативные документы	Места выхода	Численность и размещение
Корейцы, осень 1937- - весна 1938 г.	21 августа 1937, Постановление Совнаркома СССР, ЦК ВКП (б) «О выселении коренного населения из пограничных районов Дальневосточного края»	Пограничные районы Дальневосточного края. С весны 1938 г. начинается 2 этап депортации корейцев на территории Казахстана по Постановлению СНК «О расселении и хозяйственном устройстве переселенцев – корейцев)	20530 семей в Южно-Казахстанской обл.; районы Аральского моря и Балхаша
Иранцы, октябрь 1938 г.	Окт. 1938 г. Постановление СНК «О переселении иранцев из пограничных районов Азербайджана ССР в Каз ССР	Туркмения, Грузия, Армения, Азербайджан	2000 семей (6 тыс. чел.), Алма-Атинская обл., Южный Казахстан
Поляки, 1940-1941	Декабрь 1938 г. Инструкция «О порядке переселения польских осадников из Запад. областей УССР и БССР»	Западные области Украины и Западной Белоруссии	60667 чел., Актюбинская, Акмолинская, Кустанайская, Павлодарская, Семипалатинские области, Сев.Казахстан, ВКО
Немцы, сентябрь – ноябрь 1941 г.	28 авг. 1941 г. Указ Президента Верховного Совета СССР «О переселении немцев, проживающих в районах Поволжья»	Сталинская, Саратовская, Куйбышевская, Сталинградская обл., Краснодарский край, Армения.	441713 чел., Алма-Атинская, Акмолинская, Актюбинская, Восточно-Казах, Джамбулская, Карагандинская, Кзыл-Ординская, Кустанайская, Сев.-Казахстанская, Семипалатинская, Юж.Казах-я область

Карачаевцы, весна 1944 г.	Октябрь 1943 г. Постановление Совнаркома СССР «О выселении карачаевцев»	Карачаевская АО	45529 чел, Джамбулская обл. Южный Казахстан
Калмыки, весна 1944 г.	Октябрь 1943 г. Постановление СНК СССР «О выселении калмыков»	Калмыкская АССР	2268 чел., вост и сев районы СССР, Кзыл-Ординская обл.
Чеченцы, ингуши весна 1944	Январь 1944 г. Постановление ГКО «О выселении чеченцев и ингушей»	Чечено-Ингушская АССР	89901 чел., в 10 областях казахстана, за исключением западных регионов
Балкарцы весна 1944	5 марта 1944, Постановление ГКО «О выселении балкарцев»	Кабардино-Балкарская АО	4660 сем (21150 чел), Акмолинская, Павлодарская, Семипалатинская, все южные области Казахстана
Крымские татары, май 1944 г.	19 апр. 1944 г. Постановление «О мероприятиях по очистке территории Крымской АССР от антисоветских элементов»	Крымская АССР	4500 чел., ВКО, Алма-Атинская, Джамбулская области и др.
Турки, 1944 г.	Ноябрь 1944 г. Постановление ГКО «О выселении турок»	Ахалцихский, Адыгейский, Богдановский, Ахалкалакский районы Грузии.	6300 сем (27833 чел), Алма-Атинская, Джамбулская, Кзыл-Ординская, Талдыкурганская обл., ЮКО

В середине 50-х годов политика государства по отношению к депортированным народам стала меняться. Первоначально наметилось ее смягчение, а затем и отказ от антиправовых проявлений.

11 февраля 1957 года Верховный Совет СССР принял закон «Об утверждении указов Президиума Верховного Совета СССР о восстановлении национальной автономии балкарского, чеченского, ингушского, калмыцкого и карачаевского народов». В 1964 году наступили долгожданные перемены в жизни немецкого населения. В исторических исследованиях 80-90-х годов XX века, впервые были рассмотрены все ужасы депортации, трагедия народов, которые стали жертвами политики насилиственного переселения в период с 1920 по 1950 годы.



Ответить письменно на вопросы:

- 1. Что означает термин «депортация»?**

- 2. Какие обстоятельства способствовали переселению народов со своей родины в Казахстан?**

- 3. Какие народы населявшие Казахстан были подвергнуты депортации?**